



扫一扫，关注“教育周刊”

培根铸魂育桃李 启智润心树栋梁 无锡教师获评“2022江苏教师年度人物”

2022
江苏教师年度人物

坚守“职教育人”初心
勇担“制造强国”使命

无锡职业技术学院 王骏



日前,由省教育厅、省总工会联合主办的“2022江苏教师年度人物”遴选推荐活动结果揭晓,无锡职业技术学院王骏、江苏省天一中学查晓东获评“2022江苏教师年度人物”,无锡机电高等职业技术学校朱军、宜兴市张渚小学徐文静获“2022江苏教师年度人物”提名奖,无锡市教育局、无锡职业技术学院获“2022江苏教师年度人物”遴选推荐活动优秀组织奖。

王骏
无锡职业技术学院

勇担职教育人使命

无锡职业技术学院机械学院党总支书记、高级工程师王骏,自参加工作起,就一直坚守在职业教育一线。20年来,他见证了我国制造业的飞速发展,培养了一批又一批机械制造领域的能工巧匠。

2002年,王骏从东南大学毕业后,就传承了教育世家的期望,回到无锡当起了老师。他那时24岁,还是个毛头小子,却天天跟学生们说:“你们别觉得学机械苦,学了就要学精、学扎实,学好才能为国家作贡献。”

几年后,他深感制造技术不能停留在书本上,应当与时俱进,主动请缨去校外机器厂深入生产一线,后又转战工业中心、科技产业等部门从事数字化设计与制造技术领域的教科研工作。多岗位历练使他对于制造业和技能人才的理解更加全面深刻。

机械学院是无锡职业技术学院办学最早、成果最多的院部。2019年,王骏勇担重任,敢于创新,带着专业带头人、教学骨干深入走访企业、调研校友、请教专家,明确机械学院发展方向与任务。他大力营造政通人和的工作环境和创先争优的良好氛围,用3年时间带领学院教职工突破发展瓶颈,取得了一系列丰硕成果,大幅提升了师生的满意度和获得感。2020年、2021年连续两年年终考核获得

优秀评价,学院教师第一党支部入选2019年第二批“全国党建工作样板支部”培育单位,2021年又获评“江苏省教育系统先进集体”。

王骏每年都要跟机械学院新进的青年教师反复念叨:“制造业是国家强盛的根基,而职业教育是培养复合型智能制造人才的关键,作为学校办学历史最为悠久的学院,我们必须冲在改革前沿!”

王骏始终牢记职业教育要服务产业转型升级,多年来,坚持助力中小微企业产品创新和技术改造,屡获表彰。近三年,他带领团队创建了6个智能制造领域科研实验室,打造了1个省级科技创新平台、1个市级公共技术服务平台,他本人也成为省“青蓝工程”中青年学术带头人、省“双创计划”科技副总。

王骏深知,育人是职教的核心使命,五育并举是提升学生综合素质和核心竞争力的重要途径。他指导学院打造“大国工匠”顾秋亮工作室、博雅课堂、“墨子工坊”等校企协同育人平台,推崇德技并修、专创融合,促进学生德智体美劳全面发展。

近三年,学院学生在全国职业院校技能大赛等省级以上创新创业大赛、技能大赛和学科竞赛中获得200多项奖励,学院应届毕业生“专转本”继续升学深造的占比达42%。

查晓东
江苏省天一中学

质朴的写作者,温和的数学家

江苏省天一中学教师查晓东,执教数学20年来,他追求的不仅仅是学生的成绩,还有学生的数学兴趣、数学思维方式、数学创新能力。让学生喜欢数学,引导学生将数学作为自己终生的事业,是他孜孜以求的目标。

查晓东的教育教学经历非常丰富,先后担任过数学竞赛主教练及总教练、备课组长、教研组长、班主任、教务处副主任,每一项工作他都用“屏住呼吸”的努力认真地完成。

兴趣是最好的老师。查晓东用整整6年时间收集整理并逐步完善了一套数学文化育人的学习案例集,从5个方面让学生了解数学的过去、现在和未来。学生在拿到学案后总是津津有味地阅读,查晓东也会在课前利用简短的时间讲解几句。渐渐地,学生不由自主地进入“心中有梦,无问西东”的学习状态,一批数学拔尖创新人才脱颖而出。

查晓东长期致力于命题与解题的研究,他认为一线教师的教科研工作应该扎根于日常教学中的具体问题,这样的研究方能真真切切、入味三分。他在各类刊物发表教育教学文章50多篇,累计15万余字。

此外,查晓东还注重课题和项目的研究,与天一中学校长朱卓君共同主持的“江苏省数学学科发展创新中心”已完成结项答辩;同时,他还主持了江苏省教育科学“十四五”规划办重点课题《大概念视角下的高中数学单元整体教学实践研究》,以及江苏省中小学教学研究第14期立项课题《高中数学拔尖创新人才的培养策略研究》。

查晓东认为“没有充分的输入,哪来精彩的输出”,不管是论文写作还是课题和项目研究,都需要不断地学习,也只有这样才能始终保持与时俱进,成为学生喜欢的、崇拜的老师。

作为教研组长,查晓东坚持发现和挖掘教研组每位教师的特长。在他和教研组全体教师共同努力下,天一中学形成分别负责数学竞赛、数学建模、大学先修课程的3支优秀教师队伍,所设竞赛课、大学先修课,建立的数学建模社团深受学生喜爱。

2019年4月,天一中学数学组被省教育厅授予“江苏省首批数学学科发展创新中心”;2021年9月,被评为市首批优秀学科组;2022年4月,被推荐为“工人先锋号”。

(杨洁丹整理)

导读

B2版

滨湖区构筑
「立体式」教育发展新格局

B3版

孩子有这20个好习惯
整个学期不用愁

B4版

「三点半」少年新闻课堂

2022
江苏教师年度人物

点燃数学之光
助力人生梦想

江苏省天一中学 查晓东

